2025年10月13日 夏

我市28件产品获国家地理标志产品认定

本报讯(记者 刘伟)近日,国家知识产权局发布公告,对870个产品予以地理标志产品认定,并实施保护。其中,我市有28件产品获得认定并实施保护,数量居全省第二。截至目前,我市地理标志产品总量达到39件,居全省第二。

地理标志产品是品质与信誉的象征, 我市本次获

得认定的地理标志产品涵盖果蔬、畜禽、水产及加工制品等多个领域,产品数量和覆盖品类广度均实现突破,充分展现了我市农业地理标志产品的多元与独特,将有力提升我市相关产品品牌价值和市场竞争力,对促进农民增收、优化农业产业结构、促进县域特色经济发展均具有积极促进作用。

山东省全民参保集中宣传月启动活动在潍举行

本报讯(记者 王路欣 通讯员 王世斌)10月12日,山东省全民参保集中宣传月启动活动在潍坊市举行。活动现场,集中展示了全省16市参保工作成效,举办了参保视频展播、互动有奖问答、医护专家义诊、政策咨询指导等系列活动。

按照国家医保局统一部署要求,今年宣传月期间,全省将以"中国医保 一生守护"为主题,充分

利用线上线下多种渠道,广泛开展社会宣传和媒体宣传,积极营造"人人参保、主动参保"的良好氛围;同时聚焦新生儿、中小学生、大学生、灵活就业人员、老年人等重点人群,明确宣传分主题、宣传场所和宣传方式,在其日常生活和活动的高频场所针对性开展宣传,确保宣传信息精准触达目标人群,提升参保意愿和便捷性。

第十九届中国(临朐)家居门窗博览会开幕

本报讯(记者 于菲 通讯员 王乐恬) 10月12日,备受业界瞩目的第十九届中国(临朐)家居门窗博览会在临朐国际会展中心开幕。

本届博览会延续"做精品·赢未来"的办展宗旨和理念,聚焦市场前沿,以7万平方米的展览规模、

700个标准展位,汇聚了国内外知名家居门窗品牌、行业领军企业以及众多新兴力量。展览布局全面覆盖家居门窗全产业链,设有节能门窗、全铝家居、绿色建材、五金配件、机械设备、玻璃加工、铝模板、汽车全铝箱体八大特色展区,系统展示行业最新发展成果。

"才聚潍坊·直通名校"2025年高校毕业生 北京专场招聘会成功举办

本报讯 (记者 张沁) 10月10日, "才聚潍坊・ 直通名校" 2025年高校毕业生北京专场招聘会成功 举办。

此次专场招聘会由潍坊市委人才工作领导小组办公室、潍坊市人力资源和社会保障局主办,旨在搭建重点高校人才与我市用人单位的交流合作平台,吸引优秀青年人才来潍坊就业创业,潍坊市重点企事业单

位代表和驻京重点高校学生参加活动。

本次活动聚焦重点产业和新质生产力需求,精心组织43家用人单位参加,提供人才岗位需求2200余个。活动吸引北京大学、清华大学、中国人民大学、北京航空航天大学、北京理工大学等重点高校的300余名优秀毕业生参加招聘洽谈,接收简历612份,初步达成意向129人,其中硕博人才72人。



"付费选座"不能沦为"伸手要钱"

□本报评论员 于哲

本来已划分好座舱等级并按等级售了票,却还要在旅客值机选座时加一道"锁",让旅客付费或花费积分开"锁"……近年来,一些航空公司饱受诟病的"付费选座"业务不仅没有收敛,反而在争议声中愈演愈烈,俨然成了"行业惯例"。 (据《经济参考报》)

飞机座位原本就按不同区域分成了头等舱、公务舱、经济舱,已经有一重加价机制。但是,不知从何时起,花钱买飞机票出行线上值机时,想要选个喜欢的座位,还得另外多花一份钱。

由于座位设计的原因, "央心座"显然舒适性要差一些。像第一排或者靠近紧急出口的座位, 因其空间比较大可以伸腿, 就成了经济舱客人眼中的"香饽饽"。航空公司自然闻到了这些"饽饽"散发出来的带着金钱味道的香气——"付费选座"应运而生。

有航空公司辩称"付费选座"属"增值服务",实则站不住脚。所谓"增值服务",应是在基础服务之外提供额外便利或体验,如贵宾通道、超额行李费减免等。而座位选择本是购票后

理应享有的基本权利,同一舱位同一票价,旅客拥有公平选座的机会,"先到先得"的机制如今被人为扭曲为"付费优先"。

法律人士指出,"锁座"不仅涉嫌违反了 《公共航空运输旅客服务管理规定》,还为 违反了消费者权益保护法和价格法。业务的 造反了消费者权益保护法和价格法。业务的 意示,航空公司基于"付费选座"业务的 座"行为,表面上是"细分服务层级",实质 是把旅客的自主选择权拿去卖钱逐利。而"员 是把旅违反多道法规,却在争论声中长大"的 "付费选座",其背后是消费者对侵权行为的 无奈。

要打破"付费选座"的困局,需要多方合力。监管部门应尽快出台规范,明确"付费选座"边界,禁止将基础选座权设为付费门槛,保障旅客基本选择自由;推动定价透明化,对特殊座位明确标注责任与限制,杜绝信息不对称。消协也可考虑提起公益诉讼,代表不特定消费者维权,形成有力震慑。航空公司也应回归服务本质,将"付费选座"作为自愿性补充服务,而非强制性盈利工具。

座位可以分区,服务不应分等。民航业的竞争力,不在于能"锁"住多少座位,而在于其能赢得多少乘客的认同。让座位回归舒适,让服务回归本心,这才是民航服务应有的高度。

2025年我国快递 业务量突破1500亿件

新华社北京10月12日电 记者12日从国家邮政局获悉,根据国家邮政局监测数据显示,截至10月11日,2025年我国快递业务量突破1500亿件,比2024年提前37天。

国家邮政局有关负责人说,邮政快递业通过覆盖全国、通达全球的网络体系,有效打通了生产、分配、流通、消费各环节,为畅通国民经济循环提供了坚实支撑。

这名负责人表示,这充分彰显出我国消费市场平稳增长、经济稳中有进的发展态势,也体现了邮政快递业在服务构建全国统一大市场中发挥的重要作用。在当前经济转型升级的关键时期,邮政快递业作为现代流通体系的重要组成部分,将继续推动行业高质量发展,加快培育新质生产力,以科技创新为引领,为构建全国统一大市场作出更大贡献。

七部门:到2028年打造50个 服务型制造领军品牌

新华社北京10月11日电 记者11日获悉,工业和信息化部、人力资源社会保障部、商务部等七部门日前印发《深入推动服务型制造创新发展实施方案(2025—2028年)》,提出到2028年,服务型制造在制造业高质量发展中的作用进一步增强,完成20项标准制定,打造50个领军品牌,建设100个创新发展高地。

服务型制造是将服务深度嵌入制造业产品全生命周期和各环节,实现制造与服务融合发展的新型产业形态。目前,我国服务型制造发展取得积极成效,对制造业高质量发展赋能作用逐渐显现,但还存在关键技术供给能力薄弱、标准体系尚不健全等问题。

实施方案提出7项主要任务,即加强关键共性技术 攻关和模式创新、培育壮大重点生产性服务业、分类推进服务型制造模式推广应用、推进标准体系建设、激发经营主体发展活力、打造服务型制造创新发展高地、夯实服务型制造发展底座。具体举措包括培育壮大工业设计经营主体,加强新型信息基础设施建设,加速算力与行业融合应用,推动人工智能技术与服务型制造融合创新等。

保障措施方面,实施方案要求探索建立服务型制造统计调查制度,加大服务型制造复合型创新人才培训力度,深化全球产业链供应链合作等。

国家医保局加强 定点药店药品价格管理

新华社北京10月11日电 针对部分定点药店对医保和非医保患者采用"阴阳价格"的行为,国家医保局要求定点药店不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格,不得以高于非参保人员的价格销售药品。

这是记者11日从国家医保局获悉的。《国家医疗保障局办公室关于进一步加强对定点零售药店药品"阴阳价格"监测处置的通知》明确,定点药店通过向参保患者高价售药牟利行为涉嫌价格欺诈,同时违背了定点药店医保服务协议中"不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格"的管理要求,应予严肃核查处置。

通知要求,要加强定点药店药品价格管理,将定点药店"阴阳价格"行为纳入重点监控事项。以各地定点药店药品结算金额排名靠前或价格差异大的药品为重点筛查品种,各地医保部门要通过筛查医保结算数据,系统梳理近期群众信访、舆情反映相关问题等,形成本地区定点药店药品"阴阳价格"问题线索。

对于定点药店违反医保服务协议执行"阴阳价格"的,将视情节严重程度和整改情况,采取约谈主要负责人、暂停医保结算、不予支付或追回已支付医保基金、暂停或解除医保服务协议、移交相关部门处理等措施进行严肃处理。

定点药店实行"阴阳价格"属于违法违规使用医保基金行为。根据通知,各地可按照违法违规使用医疗保障基金举报奖励机制,鼓励广大群众积极向医保部门提供有关问题线索,参与定点药店"阴阳价格"问题治理。